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Пос пе хі са вец кіх вой скаў пад Ста лін-
гра дам, Кур скам і на Дняп ры прад вы-
зна чы лі да лей шы ход не толь кі Вя лі кай 
Ай чын най, а і Дру гой су свет най вой наў. 
Гэ та бы лі ня ба ча ныя па ра жэн ні гіт ле-
раў цаў. Стра ціў шы ве лі зар ную ар мію 
і ма гут ную ба я вую тэх ні ку, яны бы лі 
асу джа ны на пра вал. Чыр во ная Ар мія 
пе рай шла ў контр на ступ лен не.

ФРАН ТА ВЫ ДРУК
Фран та вы друк, яко му пры све ча ны адзін 

з раз дзе лаў экс па зі цыі, ад люст роў ваў ба я-
вы во пыт чыр во на ар мей цаў, да па ма гаў ім 
ава ло даць ва ен най тэх ні кай, ма бі лі зоў ваў 
на род на зні шчэн не во ра га. У пад поль ных 
рэ дак цы ях пра ца ва лі мно гія вя до мыя пісь-
мен ні кі: Мі хась Лынь коў, Мак сім Танк, Пі-
мен Пан чан ка, Пят русь Броў ка, Ана толь 
Ку ля шоў і ін шыя. У му зеі за хоў ва ец ца вы-
шы тая сур вэт ка з над пі сам «Па поч ке от 
Лю ды», якую ў па да ру нак ад дач кі атры-
маў су пра цоў нік фран та вой га зе ты «За 
Со вец кую Бе ла русь» Кан драт Кра пі ва. На 
фо та здым ках — зна ка мі тыя фран та выя ка-
рэс пан дэн ты, на бор шчы цы, сал да ты, якія з 
ці ка вас цю чы та юць све жы ну мар га зе ты. 
На пэў на, ад ну з яе пуб лі ка цый на бі раў на 
сва ёй дру ка валь най ма шын цы, якая прад-
стаў ле на ў экс па зі цыі, і лі та ра тур ны су пра-
цоў нік рэ дак цыі га зе ты «Крас ное Зна мя» 
ма лод шы лей тэ нант Пётр Пят ро віч.

У ва ен ным дру ку ад люст роў ва лі ся і дып ла-
ма тыч ныя ад но сі ны з са юз ні ка мі. У му зеі мож на 
ўба чыць не ка то рыя рэ чы, якія Са вец кі Са юз 
атрым лі ваў са Злу ча ных Шта таў Аме ры кі па 
ленд-лі зе: піс та ле ты-ку ля мё ты Томп са на і Рэй-
зін га, ле кі, бі нок лі, сум кі, воп рат ку... За кон аб 
ленд-лі зе быў пры ня ты 11 са ка ві ка 1941 го да 
Кан грэ сам ЗША. Ён пра ду гледж ваў пе ра да чу 
ў па зы ку, арэн ду або ін шым спо са бам ва ен ных 
ма тэ ры я лаў і та ва раў, не аб ход ных для аба ро ны 
дзяр жаў ан ты гіт ле раў скай ка а лі цыі. У Са вец кі 
Са юз да па мо га па стаў ля ла ся па трох шля хах. 
Най больш бяс печ ны мі і доў гі мі бы лі па стаў кі 
праз Ула дзі вас ток і Іран. Са мы мі хут кі мі, але не 
вель мі на дзей ны мі — праз Мур манск.

Ча ла ве кам, які меў не па срэд нае да чы нен-
не да гэ тых па ста вак, быў ура джэ нец Бы хаў-
ска га ра ё на Ма гі лёў скай воб лас ці Кан стан цін 
Лу ка шоў. З 1942 го да ён з'яў ляў ся на мес ні кам 
стар шы ні Са вец кай ура да вай за ку пач най ка-
мі сіі па ленд-лі зе ў Ва шынг то не. У віт ры не — 
фрак Лу ка шо ва, ме ды ка мен ты аме ры кан скай 
вы твор час ці, пры ве зе ныя яго сям' ёй з ЗША. 
Тут жа і яго па свед чан не ака дэ мі ка Ака дэ міі 
на вук БССР. Мно гія га ды пра фе сар Лу ка шоў 
пра ца ваў на на ву ко вай ні ве: быў рэк та рам 
Бел дзярж уні вер сі тэ та імя Ле ні на, ды рэк та рам 
ін сты ту та геа хі міі і геа фі зі кі АН БССР.

ПОДЗ ВІ ГІ Ў ТЫ ЛЕ
У лі пе ні-жніў ні 1941 го да з ус ход ніх аб-

лас цей Бе ла ру сі бы ло эва ку я ва на ка ля 
1 міль ё на 500 ты сяч ча ла век, 129 прад-
пры ем стваў. Раз мяс ціў шы ся ва ўсход няй 
част цы Са вец ка га Са ю за, яны на ладж ва лі 
вы пуск ва ен най пра дук цыі. На прык лад, у 
Свярд лоў ску Го мель скі стан ка бу даў ні чы 
за вод імя Кі ра ва вы пус каў сла ву тыя «Ка-
цю шы» і бо еп ры па сы да іх. Ін стру мен ты і 
парт сі гар з над пі сам «Леп ша му сле са ру 
г. Свярд лоў ска», па до ра ныя ў 1944 го дзе 
Ге рою Са цы я ліс тыч най Пра цы Мі ка лаю 
Ка мен скіх, мож на ўба чыць у ад ной з віт-
рын. По бач зна хо дзяц ца ўзо ры той зброі, 
якая вы пус ка ла ся на эва ку я ва ных прад-
пры ем ствах: піс та ле ты-ку ля мё ты, він тоў кі, 
су праць тан ка выя руж жы, ка ра бі ны, піс та-
ле ты, тан ка вы і авія цый ны ку ля мё ты.

Аб важ най мі сіі пра цаў ні коў ты лу ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны свед чыць і ін ста-
ля цыя «Пад ле так ля стан ка», дзе ўва соб-
ле ны збор ны воб раз усіх тых, хто чым мог 
да па ма гаў фрон ту. Як мін скі школь нік Леў 
Кнюкш то, які з 13 га доў пра ца ваў то ка рам 
на бу доў лях Баш кір скай ССР. Яго кам-
са моль скі бі лет, па свед чан не то ка ра 3-га 
раз ра ду і ме даль «За доб лес ную пра цу ў 
Вя лі кай Ай чын най вай не 1941 — 1945 гг.» 
экс па ну юц ца ў му зеі. Та кіх уз на га род бы-
лі ўда сто е ны больш як 16 міль ё наў пра-
цаў ні коў ты лу, у тым лі ку ты ся чы юна коў 
і дзяў чат, якія за мя ні лі ля стан коў сва іх 
баць коў і ста рэй шых бра тоў, што пай шлі 
на фронт.

Каб збе раг чы на род нае да бро ад вай ны, з 
Вет кі, што на Го мель шчы не, у Са ра таў скую 
воб ласць бы ла ажыц цёў ле на эва ку а цыя ка-

роў, аве чак і ко ней. На пра ця гу пя ці ме ся цаў 
па ты ся ча кі ла мет ро вым шля ху, які пра ля гаў 
праз пяць аб лас цей, ста так з 700 га лоў гна-
лі ўся го не каль кі пад лет каў і жан чын. Пра 
подз віг гэ тых лю дзей і пад ра бяз нас ці эва-
ку а цыі, якую ўзна ча лі ла Пе ла гея Ба ра дзі на, 
мы рас каз ва лі ра ней (ну мар за 20 чэр ве ня 
2015 го да).

«ШКО ЛА ВУ ЛІЧ НЫХ БА ЁЎ» 
І ДЫ ВАН РА КА СОЎ СКА ГА

Ле там 1942 го да ў да нскіх і пры волж скіх 
стэ пах раз гар ну ла ся Ста лін град ская біт-
ва. Ад на з най буй ней шых і вы ра ша ю чых 

па дзей Вя лі кай Ай чын най вай ны доў жы-
ла ся 200 дзён і на чэй. Ня ма ла бе ла ру саў 
за гі ну ла пад Ста лін гра дам. Апош нім пры-
тул кам го рад на Вол зе стаў і для ды рэк та-
ра Уль скай шко лы Бе шан ко віц ка га ра ё на 
Ула дзі мі ра Яц ке ві ча. Яго ка шу лю — з вы-
шы тым ар на мен там — у му зей пе ра даў сын 
Ула дзі мір. Ён не ад ной чы ез дзіў на мес ца, 
дзе за гі нуў баць ка. Ад туль, да рэ чы, пры вёз 
экс па на ты, зме шча ныя ў ін ста ля цыі му зея 
«Баі ў го ра дзе».

У ба ях на под сту пах да Ста лін гра да да па-
ма гаў па ра не ным вай скоў цам сан ін струк тар 
Іван Ні кі цен ка. 24 лі пе ня 1942 го да га мяль-
ча нін быў па ра не ны. Ва ро жая ку ля пра бі ла 
кам са моль скі бі лет, які за хоў ваў ся ў на груд-
най кі шэ ні. Ня гле дзя чы на цяж кае ра нен не, 
стар шы лей тэ нант удзель ні чаў у вы зва лен ні 
Бе ла ру сі і дай шоў да Бер лі на. У экс па зі цыі 

мож на ўба чыць і шле ма фон Ге роя Са вец ка га 
Са ю за гвар дыі ка пі та на Ан то на Алях но ві ча, 
які ў ба ях за Ста лін град здзейс ніў 186 ба я вых 
вы ле таў. Ён стаў адзі ным лёт чы кам авія цыі 
да лё ка га дзе ян ня, які за ўсю вай ну пра ля-
таў на ад ным і тым жа бам бар дзі роў шчы ку 
«Іл-4», ды яшчэ з тым жа экі па жам.

Ста лін град на зы ва юць «шко лай ву-

ліч ных ба ёў». І не вы пад ко ва. У ве рас ні 

1942 го да, ка лі во раг па чаў штурм го ра-

да, баі вя лі ся за кож ную ву лі цу, за кож-
ны дом. Ме на ві та ў Ста лін гра дзе бы лі 
сфар мі ра ва ны штур ма выя гру пы, якія 
вя лі ву ліч ныя баі. Уя віць аб мун дзі ра ван-
не бай ца пад раз дзя лен ня да па ма га юць 
та кія экс па на ты, як піс та лет-ку ля мёт 
Шпа гі на, ран ца вы аг ня мёт «РОКС-3», 
сталь ны на груд нік «СН-42», гра на ты 

«РГД-33» і «Ф-1», нож, са пёр ныя ла пат ка 
і на жні цы, плашч-на кід ка.

Можна ўбачыць фотаздымак бу ды нка ўні-
вер ма га на пло шчы Па лег лых зма га роў, у скле-
пе яко га раз мя шчаў ся і быў узя ты ў па лон штаб 
6-й ар міі на ча ле з ге не рал-фельд мар ша лам 
Паў лю сам. 31 сту дзе ня 1943 го да дэ ле га цыю 
па пры ёме ка пі ту ля цыі ўзна ча ліў на чаль нік 
шта ба 64-й ар міі Ста лін град ска га фрон ту ге-
не рал-ма ёр Іван Лас кін. У му зеі прад стаў ле ны 
ўзна га род ны комп лекс Іва на Анд рэ е ві ча, у тым 
лі ку і ор дэн Чыр во на га Сця га, якім ён быў уз на-
га ро джа ны за аба ро ну Ста лін гра да. Не ма лая 
за слу га ва ўзяц ці ў па лон буй но га ня мец ка га 
во е на чаль ні ка і вя до ма га пал ка вод ца Кан стан-
ці на Ра ка соў ска га. Як на па мін — па да ру нак, 
які за раз гром гру поў кі пра ціў ні ка пад Ста лін-
гра дам Кан стан ці ну Кан стан ці на ві чу пад нес лі 
турк мен скія тка чы хі. Ды ван з парт рэ там ка ман-
ду ю ча га Да нскім фрон там ге не рал-лей тэ нан та 

Ра ка соў ска га ў 1974 го дзе пе рад ала ў му зей 
сям'я сла ву та га во е на чаль ні ка.

ГЕ РОІ КУР СКА
Ары гі наль на прад стаў ле на тэ ма біт вы 

пад Кур скам. Ты быц цам зна хо дзіш ся ў 
ако пе, з яко га на зі ра еш за тым, што ад-
бы ва ец ца на во кал — та кім чы нам ста но-
віш ся ўдзель ні кам па дзей на Кур скай ду зе. 
Эфект пры сут нас ці да па ма га юць ства рыць 
кад ры з кі на эпа пеі Юрыя Озе ра ва «Вы-
зва лен не».

З фо та здым каў, зме шча ных по бач, на 
нас гля дзяць удзель ні кі біт вы. На прык лад, 
ба та рэя пад ка ман да ван нем Да ні і ла Чма-
рат ко ва ў баі 5 лі пе ня 1943 го да ад бі ла 
6 атак пра ціў ні ка, зні шчы ла «тыгр» і тры 
«фер ды нан ды». У кры тыч ны мо мант бою 
кам бат вы клі каў агонь на ся бе. Быў цяж ка 
па ра не ны, па зба віў ся на гі. Па го ны, план-
шэт і блак нот на гад ва юць пра подз віг Чма-
ра тко ва. По бач — ар ты ле рый скія пры бо ры 
і бран за лет ад на руч на га га дзін ні ка, па шко-
джа на га ку ляй. Рэ чы на ле жа лі ка ман дзі ру 
ба та рэі, Ге рою Са вец ка га Са ю за Аляк санд-
ру Бар да на ву. У ба ях пад Бел га ра дам 7 
жніў ня 1943 го да ён зні шчыў 15 тан каў і 
10 бро не ма шын пра ціў ні ка. Праз не каль кі 
дзён во і ны яго ба та рэі ка ля го ра да Ахтыр-
ка Су мскай воб лас ці пад бі лі пяць тан каў. 
Аляк сандр Бар да наў быў цяж ка па ра не ны, 
але за стаў ся ў страі да кан ца бою.

Пры цяг вае ўва гу на вед валь ні каў рэд кі 
фо та зды мак. На ім — сля ды смер ці. Аско-
лак, які пра біў фо та 16 лі пе ня 1943 го да ў 
ба ях у вёс цы Се ту ха Ар лоў скай воб лас ці, 
смя рот на па ра ніў па літ ру ка пал ка 124-й 
страл ко вай ды ві зіі, ура джэн ца Ві цеб скай 

воб лас ці. Пе рад ады хо дам на фронт Фё-
дар Пад сад нік сфа та гра фа ваў ся ра зам з 
сяст рой Ма ры яй.

6 лі пе ня, на дру гі дзень біт вы пад Кур-
скам, у бой з 20 ва ро жы мі са ма лё та мі ўсту піў 
бе ла рус кі лёт чык Аляк сандр Га ра вец. Пад-
біў шы дзе вяць з іх, ён за гі нуў. Па смя рот на 
Аляк санд ру Кан стан ці на ві чу бы ло пры свое на 
зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за. Мес ца яго 
гі бе лі ўста на ві лі праз 14 га доў пас ля вай ны. 
У 1957 го дзе астан кі ге роя па ха ва ны ў вёс цы 
Зо рын скія Два ры Іў нян ска га ра ё на Бел га рад-
скай воб лас ці.

АБА РО НА ЛЕ НІН ГРА ДА
Амаль 900 доў гіх дзён і на чэй доў жы ла ся 

бла ка да Ле нін гра да. Гэ та са мая пра цяг лая і 
страш ная аб ло га го ра да за ўсю гіс то рыю ча-
ла вец тва. Ва ўсёй су свет най гіс то рыі ня ма ёй 
роў ных і па коль кас ці ах вяр: ка ля міль ё на ча ла-
век не вы нес лі го ла ду і хо ла ду, аб стрэ лаў і бам-
бё жак. Ад нак го рад вы ста яў. Ка лі б Ле нін град 
здаў ся, то быў бы сцёр ты з тва ру зям лі.

Ся род аба рон цаў Ле нін гра да бы лі і бе-
ла ру сы. Эс кад рай ка раб лёў Бал тый ска га 
фло ту ка ман да ваў ура джэ нец Го мель скай 
воб лас ці ві цэ-ад мі рал Ва лян цін Дрозд. Ка-
раб лі аба ра ня лі го рад і ўдзель ні ча лі ў яго 
пра ры ве. Эс мі нец «Стой кі» быў пе рай ме-
на ва ны ў эс мі нец «Ві цэ-ад мі рал Дрозд» 
пас ля гі бе лі Ва лян ці на Пят ро ві ча 29 сту-
дзе ня 1943 го да. У па мяць аб ім за ста лі ся 
фу раж ка, блак нот ві цэ-ад мі ра ла і стуж кі 
да бес ка зы рак.

Дзён нік бла кад ні ка Ула дзі мі ра Са мой ла-
ва — адзін з уні каль ных экс па на таў му зея. 
Пен сі я нер вёў пад ра бяз ныя за пі сы та го, што 

ад бы ва ла ся ў аб ло жа ным го ра дзе. За піс ваў 
уба ча нае ледзь не да апош ніх дзён свай го 
жыц ця. Бла ка ду Ула дзі мір Кан стан ці на віч 
не пе ра нёс. Дзён нік, а так са ма ін шыя рэ чы 
бла кад ні ка, у му зей пе ра даў яго ўнук Марк, 
які ра зам з ма ці эва ку я ваў ся з го ра да па 
«да ро зе жыц ця».

Ула дзі мір Кан стан ці на віч Са мой лаў на-
ра дзіў ся ў Санкт-Пе цяр бур гу. Да 1914 го да 
пра ца ваў у Ма гі лё ве на чаль ні кам участ ка 
Лі ба ва-Ро мен скай чы гун кі. За тым быў за-
про ша ны ў Санкт-Пе цяр бург на Пу ці лаў скі 
(з 1934 го да — Кі раў скі) за вод. Да па чат ку 
Вя лі кай Ай чын най вай ны быў ужо на пен-
сіі. Пер шыя дзён ні ка выя за пі сы, да та ва ныя 
снеж нем 1940 го да — сту дзе нем 1941-га, 
звя за ны з хва ро бай і смер цю жон кі. За пі сы 
ад наў ля юц ца з 22 чэр ве ня 1941-га, а з 1 
ве рас ня ста но вяц ца больш пад ра бяз ны мі і 
грун тоў ны мі. З па чат кам бла ка ды Ула дзі мір 
Кан стан ці на віч ста ран на апіс вае ўсе ба кі 
жыц ця Ле нін гра да. Вя до ма, знач ная част-
ка на та так пры све ча на га лоў най праб ле-
ме — зда бы чы хар ча ван ня, але ад на ча со ва 
з гэ тым Ула дзі мір Кан стан ці на віч ці ка віў ся 
на ві на мі з фрон ту, хва ліў ле нін град цаў за 
цяр пен не і стой касць, ве рыў, што пе ра мо-
жам. Праў да, з кож ным тыд нем, сла бе ю чы 
ад го ла ду, ужо не над та спа дзя ваў ся да-
жыць да пе ра мо гі.

Яго ста рэй шая дач ка Але на Бай ра шэў-
ская бы ла са ліст кай Дзяр жаў на га ан самб-
ля пес ні і тан ца РСФСР. У ад па вед нас ці з 
ура да вай тэ ле гра май з Маск вы ан самбль 
быў па кі ну ты ў бла кад ным го ра дзе «для 
ўма ца ван ня ма раль на га ду ху яго аба рон-
цаў і жы ха роў». Ар тыс ты ан самб ля вы-
сту па лі ў фран та вых зям лян ках, шпі та-
лях, на ка раб лях Бал тый ска га фло ту, у 
цэ хах за во даў. Ча сам для та го, каб даць 
кан цэрт, да во дзі ла ся іс ці па гур бах пра-
мерз ла га сне гу бла кад на га Ле нін гра да з 
ад на го яго кан ца ў дру гі. Бы ва лі вы пад кі, 
ка лі хтось ці з асаб лі ва асла бе лых ад го-
ла ду ар тыс таў не да хо дзіў да мес ца кан-
цэр та. Увес ну 1942 го да, ка лі ў ан самб лі 
за ста ло ся менш за па ло ву яго скла ду, ён 
быў эва ку я ва ны па «да ро зе жыц ця» ў го-
рад Со кал Ва ла год скай воб лас ці, а за тым 
у Гор кі. Пас ля вы зва лен ня Бе ла ру сі Але ну 
Бай ра шэў скую за пра сі лі ў Мінск у якас ці 
са ліст кі Бел дзярж фі лар мо ніі.

БІТ ВА ЗА ДНЯП РО
Біт ва за Дняп ро, якая па ча ла ся ў ве рас ні 

1943 го да, ста ла рэд кім у гіс то рыі вой наў 
пры кла дам хут ка га фар мі ра ван ня на шы-
ро кім фрон це буй ной вод най пе ра шко ды. І 
ўсё гэ та — пры моц ным су пра ціў лен ні пра-
ціў ні ка.

На пра ця гу доў га га ча су ў му зеі экс па ну-
ец ца кі цель Ге роя Са вец ка га Са ю за ге не рал-
ма ё ра тан ка вых войск ма гі лёў ца Міт ра фа на 
Зінь ко ві ча. Вой скі 6-га гвар дзей ска га тан ка-
ва га кор пу са пад яго ка ман да ван нем у лі ку 
пер шых фар сі ра ва лі Дняп ро на поў дзень ад 
Кі е ва і ава ло да лі плац дар мам. Пры пе ра пра-
ве ге не рал быў смя рот на па ра не ны. Пра бі ты 
аскол кам кі цель ба я выя та ва ры шы пе рад алі 
жон цы Міт ра фа на Іва на ві ча. Яго зям ляк, Іван 
Яку боў скі, за фар сі ра ван не Дняп ра, а так-
са ма вы зва лен не Кі е ва і Фас та ва атры маў 
пер шую зор ку Ге роя.

Адзін з эпі зо даў фар сі ра ван ня Дняп ра 
ад люст ра ва ны ў ін ста ля цыі. Ар ты ле рый скі 
раз лік пад ка ман да ван нем гвар дыі стар ша-
га сяр жан та Іва на Сам бу ка на са ма роб ным 
плы це з 122-мі лі мет ро вай гаў бі цай пе ра-
праў ля ец ца на су праць лег лы бе раг. Не ча-
ка ю чы ін жы нер ных час цей, ар ты ле рыс ты 
змай стра ва лі з бяр вен ня плот, па гру зі лі на 
яго зброю — і ў вы ні ку за ма ца ва лі ся на пра-
вым бе ра зе ра кі, чым за бяс пе чы лі ба я вую 
пад трым ку пя хо це. За баі на Кур скай ду зе, 
а так са ма за фар сі ра ван не Дзяс ны, Дняп ра 
і Пры пя ці Іва ну Сам бу ку пры сво і лі зван не 
Ге роя Са вец ка га Са ю за. На ча ле раз лі ку 
122-мі лі мет ро вай гаў бі цы, прад стаў ле най 
у ін ста ля цыі, ён з ба я мі дай шоў да Эль-
бы і Пра гі. Аг нём гаў бі цы бы лі зні шча ны 7 
тан каў (хоць яна не пры зна ча на для гэ та-
га), 18 бро не транс пар цё раў, 89 ку ля мё таў, 
39 дзо таў і 29 до таў гіт ле раў цаў. У му зей 
зброю пе рад алі з во ін скай час ці, у якой яна 
за хоў ва ла ся пас ля вай ны.

СТА Я ЛІ НАСМЕРЦЬ
На пра ця гу 73 дзён вай скоў цы, ма ра кі і 

жы ха ры Адэ сы аба ра ня лі свой го рад. Ме-
да лём «За аба ро ну Адэ сы» ўзна га ро джа ны 
і ка мі сар 8-й бры га ды мар ской пя хо ты, ура-
джэ нец Ма гі лёў шчы ны Ге надзь Віш неў скі. 
Аба ро на Се ва сто па ля доў жы ла ся 250 дзён. З 
80 ты сяч ча ла век эва ку я ваць уда ло ся толь кі 
тры. Усе, хто за стаў ся ў акру жа ным го ра-
дзе, ужо бы лі ге ро я мі. Кро ка мер, га дзін нік 
і па свед чан не контр-ад мі ра ла Льва Ула дзі-
мір ска га, які ка ман да ваў эс кад рыл ляй ка-
раб лёў Чар на мор ска га фло ту, а з мая 1943 
го да — усім Чар на мор скім фло там, мож на 
ўба чыць у экс па зі цыі. Тут жа — і ўзна га ро ды, 
а так са ма па дзя кі бе ла ру сам, якія ад зна чы-
лі ся пры аба ро не Кі е ва.

Двой чы быў за хоп ле ны гіт ле раў ца мі і 
двой чы вы зва ляў ся го рад-ге рой Керч. У 
ліс та па дзе 1943 го да вы сад ку дэ сан та на 
Кер чан скі паў вост раў на ча ле са ма лё таў 
«Іл-2» пад трым лі ваў Ге рой Са вец ка га Са ю-
за Мі ка лай Юхот ні каў. У ад ным з ба ёў ма ёр 
пад па ліў два тан кі пра ціў ні ка. За аба ро ну і 
вы зва лен не Каў ка за і Ку ба ні лёт чык быў 
уз на га ро джа ны імян ным га дзін ні кам ALPHA. 
У аба ро не Каў ка за ўдзель ні чаў і Ге рой Са-
вец ка га Са ю за Ле а нід Бут ке віч. У ба ях за 
Крым, Каў каз і Ку бань бе ла рус кі снай пер 
зні шчыў 327 фа шыс таў. З він тоў кі, уру ча най 
яму ў 1943 го дзе ка ман да ван нем Чар на мор-
скай гру пы вой скаў За каў каз ска га фрон ту, 
Бут ке віч зні шчыў 63 гіт ле раў цы.

За хоў ва ец ца ў му зеі і фран та вы дзён нік 
Га лі ны Да ку то віч, штур ма на 46-га гвар-
дзей ска га Та ман ска га авія пал ка лёг кіх 
нач ных бам бар дзі роў шчы каў. Ад на з «нач-
ных ведзь маў», як на зы ва лі лёт чыц нем цы, 
здзейс ні ла 136 ба я вых вы ле таў. Як ста ла 
вя до ма з дзён ні ка вых за пі саў, пад час ад-
ной з за гру зак са ма лё та на Га лі ну Да ку то-
віч на еха ла ма шы на. Яна атры ма ла вель мі 
сур' ёз ную траў му па зва ноч ні ка. Ня гле дзя-
чы на не вы нос ны боль, пра цяг ва ла ля таць. 
Пер ша га жніў ня 1943 го да пры вы ка нан ні 
ба я во га за дан ня зга рэ ла ў са ма лё це. Па-
ха ва на ў брац кай ма гі ле ў ся ле Рус кае, 
што ў Крас на дар скім краі.

МЕ ДЫ КІ НА ФРОН ЦЕ
Фар сі ра ва ла Дняп ро і сан ін струк тар Зі-

на і да Са мсо на ва, якая пад ва ро жым аг нём 
вы нес ла з по лю бою і пе ра пра ві ла на ле вы 
бе раг ра кі 30 па ра не ных сал дат. Жан чы на 
за гі ну ла ў сту дзе ні 1944 го да пад час вы-
зва лен ня Бе ла ру сі. Уда сто е на зван ня Ге роя 
Са вец ка га Са ю за. Гэ та ёй пры свя ці ла свой 
верш «Зін ка» вя до мая пісь мен ні ца Юлія Дру-
ні на, ад на па лчан ка Са мсо на вай.

Ро ля мед ра бот ні каў на вай не па ка за на ў 
ін ста ля цыі «Фран та вы мед сан бат». Пад лі ча-
на, што пры клад на 73% па ра не ных вяр та лі ся 
ў шэ ра гі Чыр во най Ар міі дзя ку ю чы фран-
та вым ме ды кам. Ура джэн кі Бе ла ру сі Ге рой 
Са вец ка га Са ю за Зі на і да Тус на ло ба ва-Мар-
чан ка, Ма рыя Га ра чук і Соф'я Кун цэ віч бы-
лі ўзна га ро джа ны ме да лём Між на род на га 
Чыр во на га Кры жа «Фла рэнс Най тын гейл». 
Ад на Соф'я Ада маў на за ча ты ры дні вы нес ла 
з по ля бою 147 па ра не ных сал дат.

На гру па вым фо та здым ку — мед ра бот ні-
кі асоб най ро ты ме ды цын ска га ўзмац нен ня, 
якая дзей ні ча ла на са мых скла да ных участ-
ках, дзе да па мо га ўра чоў бы ла па трэб на 
больш за ўсё: Але на Юшы на, Ган на Ка зак, 
Лі дзія Ка цель ні ка ва, Клаў дзія Швын дзян ко-
ва. Фо та зды мак, як і ін шыя рэ чы, пе рад ала 
ў му зей Лі дзія Кан дра таў на, для якой вай на 
па ча ла ся ў 16 га доў. Удзель ні ча ла ў аба рон-
чых ба ях ва Укра і не, у Ста лін град скай біт ве і 
біт ве на Кур скай ду зе, вы зва ля ла Бе ла русь, 
Поль шчу, дай шла да Бер лі на. Жан чы на бы-
ла кан суль тан там па ства рэн ні ін ста ля цыі 
«Фран та вы мед сан бат».

***
На пры кан цы на вед валь ні кі ма юць маг чы-

масць па гля дзець не каль кі поў на фар мат ных 
філь маў па тэ мах, прад стаў ле ных у гэ тай 
за ле му зея. Ра бо ту са вец ка га ты лу ілюст-
руе кі на стуж ка Дзі гі Вер та ва «Та бе, фронт!», 
ад на з се рый філь ма «Ча му мы зма га ем ся» 
пры све ча на біт ве за Вя лі ка бры та нію, стуж ка 
«Жы ла бы ла дзяў чын ка», у якой рас па вя да-
ец ца аб жыц ці ў бла кад ным Ле нін гра дзе, бы-
ла зня та ад ра зу пас ля вы зва лен ня го ра да.

Бе ла русь вы зва лі лі кры ху паз ней. Толь кі 
спа чат ку бы лі доў гія тры га ды аку па цыі, пра 
якія мы рас ка жам у на ступ ны раз.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, 
Сяр гей КЛЮЦ КІ, стар шы на ву ко вы 

су пра цоў нік ад дзе ла ва ен на-фран та вой 
гіс то рыі Бел дзярж му зея гіс то рыі 

Вя лі кай Ай чын най вай ны.

�

У му зеі за хоў ва ец ца вы шы тая 
сур вэт ка з над пі сам «Па поч ке 
от Лю ды», якую ў па да ру нак ад дач кі 
атры маў су пра цоў нік фран та вой 
га зе ты «За Со вец кую Бе ла русь» 
Кан драт Кра пі ва. 

Ды ван з парт рэ там ка ман ду ю ча га 
Да нскім фрон там ге не рал-лей тэ нан та 
Ра ка соў ска га ў 1974 го дзе пе рад ала ў 
му зей сям'я сла ву та га во е на чаль ні ка.

Пра цяг ва ем вір ту аль нае па да рож жа па Бе ла рус кім дзяр жаў ным му зеі гіс то рыі Вя лі кай Ай чын най вай ны

ЗА ЛА № 5. «Ка рэн ны пе ра лом 
у хо дзе вай ны. Са вец кі тыл»

Аско лак, які пра біў фо та зды мак, стаў смя рот ным для лей тэ нан та Фё да ра Пад сад ні ка.

 Ар ты ле рый скі раз лік пад ка ман да ван нем гвар дыі стар ша га сяр жан та Іва на Сам бу ка 
на са ма роб ным плы це з 122-мі лі мет ро вай гаў бі цай пе ра праў ля ец ца на су праць лег лы бе раг.

Бла кад ны дзён нік 
Ула дзі мі ра Са мой ла ва.

З гэ тай він тоў кі Ге рой Са вец ка га Са ю за Ле а нід Бут ке віч зні шчыў 63 гіт ле раў цы.

Ін ста ля цыя «Фран та вы мед сан бат».
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